

В очередную годовщину победы нашего народа в Великой Отечественной войне мы хотим рассказать о жизни и боевом пути наших земляков, супругах Николае Баградовиче Саркисяне - фронтовом разведчике и Анне Александров-

не Оганесян - сотруднице специальных формирований железнодорожных войск. К сожалению, очередной юбилей супругов мы уже не сможем отметить. Уже несколько лет, как их нет с нами.



Фото из домашнего архива фронтовика

## РЯДОВЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

наградями. В одном из приказов Верховного главнокомандующего было сказано: "За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронтах борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить гвардии сержанта, командира стрелкового отделения, замкомвзвода Саркисяна Николая Баградовича орденом "Славы". Николай Баградович награжден 23 боевыми орденами и медалями, в том числе особо ценными у солдат орденами "Славы" 2-й и 3-й степеней, медалями "За отвагу", "За боевые заслуги", орденом Отечественной войны, а также медалями "За взятие Берлина", "За освобождение Праги", "За освобождение Варшавы", "За оборону Кавказа" и многими другими.



**ВОТ ЛИШЬ НЕКОТОРЫЕ ВЫПИСКИ ИЗ РАПОРТОВ КОМАНДИРОВ С ОПИСАНИЕМ ЕГО ПОДВИГОВ:**

"В боях с немецкими захватчиками 17.04.1945 г. проявил смелость и отвагу; подкравшись к дзоту, забросал гранатами, чем дал возможность продвигаться пехоте. Сам лично уничтожил 9 гитлеровцев..."

"В боях с 16.04.1945 г. по 08.05.1945 г. под огнем противника вынес с поля 15 тя-

желораненых бойцов и офицеров с их оружием..."

"В период прорыва обороны противника 16.04.1945 г. форсировал водный рубеж реки Нейсе в составе бойцов-разведчиков и во встречном бою огнем из личного оружия уничтожил прислугу вражеского пулемета, тем самым обеспечил продвижение стрелковой роты..."

"При отражении контратаки противника на подступах к реке Шпрее, который пытался прорваться и соединиться со своими разрозненными частями, 18.04.1945 г., зайдя в тыл противника, внезапным ударом, шквальным огнем рассеял до двух отделений вражеской пехоты и тем самым способствовал выполнению боевой задачи командования..."

"В ночном наступательном бою при прорыве обороны противника на подступах к Берлину в лесистой местности первым обнаружил группу хорошо замаскированных немецких автоматчиков, которые не давали продвигаться стрелковому подразделению. Уничтожил их..."

"В уличных боях в г. Берлине 29.04.1945 г. в рукопашной схватке уничтожил 8 немецких... Он участвовал в обороне, а после и в освобождении нашего родного города

- Ростова-на-Дону. Дивизия, в которой служил Николай Баградович, непосредственно принимала участие в таких знаменитых сражениях Великой Отечественной войны, как Керченско-Эльтигенская десантная операция, Житомирско-Бердичевская, Проскуровско-Черновицкая, Львовско-Сандомирская, Сандомирско-Силезская, Нижне-Силезская и, наконец, Берлинская и Пражская операции.

Николай Баградович при взятии Берлина с боями дошел до Бранденбургских ворот, а после принял участие в освобождении Праги, где и встретил Великую Победу. Вся боль и радость Победы сохранилась на редких фронтовых фотографиях. Слезы Победы - это и радость, и величие воинов-освободителей, воинов-победителей!

После войны Николай Баградович работал на разных руководящих должностях в народном хозяйстве: был главным энергетиком на крупнейших заводах, а после в управлении железной дороги. Одновременно на педагогическом поприще передавал свой богатый опыт подрастающему поколению в школах.

**НЕ МЕНЕЕ ИНТЕРЕСНА И СУДЬБА СУПРУГИ НИКОЛАЯ БАГРАДОВИЧА - АННЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ.** Она родилась 25 января 1923 г. в городе Орджоникидзе в многодетной семье армянских беженцев из Карса (Западная Армения), спасшихся от Геноцида 1894-1923 гг. и нашедших вторую родину на землях Кубани и Дона.

Блестяще окончив школу, она мечтала поступить в университет, но началась война... Как и многие ее одноклассники и сверстники, записалась добровольцем на фронт, при том что все ее четыре старших брата уже были призваны в армию. Тайком от родителей Анна Александровна прошла курсы связистов. Родителям-пенсионерам сначала удалось остановить ее, в буквальном смысле слова "снять" с военного эшелона, идущего на фронт.

Вчерашнюю школьницу Анну с трудом удалось уговорить остаться. Она согласилась лишь потому, что нужно помогать престарелым родителям, поднимать малолетних детей своих братьев, воевавших на фронтах Великой Отечественной. Она пошла работать на железную дорогу.

Но уже с конца 1942 года Анна Александровна в частях действующей армии и проходит службу в составе 135-го ВЗО (военно-эксплуатационного отделения) специального формирования железнодорожных войск, действующего на фронтовом участке Северного Кавказа. За заслуги перед Родиной Анна Александровна была награждена 11 медалями, в том числе "За оборону Кавказа".

Скажем, что горе не миновало эту большую семью. Живым вернулся только брат Василий, кадровый офицер-связист, который участвовал еще в советско-финской войне. Один брат, Арам (политработник), погиб во время обороны Малгобека, а другой, Айк, в Сталинградской битве.

После войны Анна Александровна поступила в Ереванский государственный университет. Всю жизнь она проработала старшим инженером в управлении железной дороги.

И в конце хотим добавить, что Николай Баградович и Анна Александровна воспитали прекрасных детей. Так, сын Армен Тер-Саркисян сейчас живет и работает в Москве, является председателем правления межрегионального центра правовых реформ "Диктатура законности", активно участвует в жизни армянской диаспоры России и других стран. А в январе 2014 года в Париже был избран председателем Национального собрания (парламента) Западной Армении первого созыва. Внук Ваагн, окончив с золотой медалью московскую школу-лабораторию N351, поступил на отделение международных отношений исторического факультета МГУ, продолжил обучение в аспирантуре, которую успешно окончил. Сейчас руководит инновационной компанией.

**Вардан АБРАМЯН,**

**журналист;**

**Саида ОГАНЯН,**

**журналист-этнограф**

**Ростов-на-Дону - Ереван**